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ESAME DI STATO DI LICEO SCIENTIFICO
CORSO DI ORDINAMENTO * 2001

Sessione ordinaria

EN sia Jf(x) una funzione reale di variabile reale, continua nel campo reale, tale che f(0) = 2.
Calcolare:

. ff () dt

2xe”™

»

dove eé la base dei logaritmi naturali.



SOLUZIONE DELLA PROVA D'ESAME
CORSO DI ORDINAMENTO * 2001

Sessione ordinaria

BN partendo dal numeratore della frazione di cui @ richiesto il calcolo del limite, poiché la funzione & conti-
nua in R, si puo applicare il teorema della media integrale alla funzione fnell'intervallo [0; x]:

Lxﬂt) dt=f(2)- (x—0)=x* f(2), con z€[0; x].

L fodi B

z
Pertanto lim = lim &
=0 2xeX 2xe* =0 2e

Ora, essendo z€[0; x], se x tende a () anche ztendera a 0 e li_n)}) f(2= lil_l;lo J(2) =2 per l'ipotesi di conti-
nuita. * *

L fod o,

=lim = =1.

Risulta quindi lim 5
=0 2xe* =0 2e*  2e



ESAME DI STATO DI LICEO SCIENTIFICO
CORSO DI ORDINAMENTO « 2002

Sessione ordinaria

A calcolare la derivata, rispetto ad x, della funzione f(x) tale che:

x+1
foo=[ " Inwds, con x>0,

SOLUZIONE DELLA PROVA D'ESAME

CORSO DI ORDINAMENTO - 2002
Sessione ordinaria

A si consideri un valore x,>>0 tale che x<x,<x+ 1. Per la proprieta dell'integrale rispetto all'intervallo di
integrazione si pu0 scrivere:

a+1

ﬂ@=f

X

Intdt= fj In tdt+f:lln tdt= —f:ln tdt+ [:lln Ldt.

Per definizione della funzione integrale F(x)= f . In tdt, risulta:
X,
SxX)=F(x+1)— F(x).

Derivando membro a membro e alla luce del teorema fondamentale del calcolo integrale si trova:
x+1
X

f()=F'(x+1D—-F(@=In(x+1—Inx=In



ESAME DI STATO DI LICEO SCIENTIFICO
CORSO DI ORDINAMENTO - 2002

Sessione ordinaria

BIH 1a funzione reale di variabile reale J(x), continua per ogni x, & tale che:

L“ f(Ddx=a, f fD)dx=b,

dove a, b sono numeri reali.
Determinare, se esistono, i valori a4, b per cui risulta:

3 3
Lf(Zx)dx=lr12 e flf(Zx)dx=ln4.



SOLUZIONE DELLA PROVA D'ESAME
CORSO DI ORDINAMENTO - 2002

Sessione ordinaria

3 3
BN considerati gli integrali fo fRx)dx=In2e fl J(2x) dx=1n4, si compia il cambiamento di variabile 2x= t:

!
Se == dx=—dt quindi

1
2
3

Lf(2x)dx=ln2—>%ff(t)dt=ln2—>ff(t)dt=ln4;

3 1 :
fl f(2x)dx=1n4 Y ff(t) dt= ln4—>fj(t) dt=1n16;
2
Sottraendo membro a membro le due uguaglianze, si ottiene: L f(Ddt=—In4.

Ora, poiché £ Jdx=a e J: J(x) dx= b, si conclude per confronto che a= —In4 e b=In4.



ESAME DI STATO DI LICEO SCIENTIFICO
CORSO DI ORDINAMENTO « 2003

2
W 12 derivata della funzione S = f

e~ " dt & la funzione f'(x) = 2xe ™. Eseguire tutti i passaggi necessari a
. . > . 0
giustificare I'affermazione.

SOLUZIONE DELLA PROVA D'ESAME
CORSO DI ORDINAMENTO * 2003

x)
A posto g(x) = x* la funzione f(x) & una funzione composta e risulta: f{x) = @(g(x)) = f( e"dt. La deriva-
ta risulta: f'(x) = @'(gx)) - g'(x0). |
Si ha: g'(x) =2x, mentre, per il teorema fondamentale del calcolo integrale si ottiene: ¢'(g(x)) = e @,
quindi f'(x) = 2x+ e & = f'(x) =2x- ¥



ESAME DI STATO DI LICEO SCIENTIFICO
CORSO DI ORDINAMENTO « 2004

1
ﬂ Calcolate: ﬁ arcsen x dx.

SOLUZIONE DELLA PROVA D'ESAME
CORSO DI ORDINAMENTO * 2004

9 | Questo integrale pud essere calcolato con la formula di integrazione per parti prendendo come fatto-
re finito arcsen x e come fattore differenziale 1 - dx; si ottiene cosi:

'n-
[x -arcsen x + V1 —xz](l,=7—l



ESAME DI STATO DI LICEO SCIENTIFICO

CORSO DI ORDINAMENTO « 2004
Sessione suppletiva

N sia J(x) una funzione reale di variabile reale continua su tutto I'asse reale. Si conosce il valore dell'integra-

3
le L f(2) dx. E allora possibile calcolare:

A) f f(%)dx; B) f fGody;  ©) f f(%) dx; D) f FGx)dx.

Una sola risposta € corretta. Individuarla e fornire un’esauriente spiegazione della scelta operata.



SOLUZIONE DELLA PROVA D'ESAME

CORSO DI ORDINAMENTO « 2004
Sessione suppletiva

—_—

3
KN sia 1= L J(x) dx. Condizione necessaria affinché, noto I, sia possibile calcolare uno degli integrali dati, &
che gli intervalli in cui varia I'argomento di § siano uguali. Questa considerazione ci porta ad escludere gli

3 1 1

integrali fo f (%) dx, f fBBx)dxe L f (% dx, essendo rispettivamente [0; 1], [0;9], e [O; ?] gli intervalli
’ 1

in cui varia I'argomento di £ L'argomento di f nell'integrale L J(3x) dx & invece l'intervallo [0; 3). Calcolia-

! 1 1
mo per sostituzione (3x) dx. Poniamo t=3x, allora x=—1t—=dx=—dt e per x=0—1t=0, per
. ; 3 3@EP P

1 3 3
x=1->1=3. Quindi: L f32) dxc= L f(t)%dr=% j; fb dt=%1e la risposta esatta & la D).



ESAME DI STATO DI LICEO SCIENTIFICO

CORSO DI ORDINAMENTO - 2005
Sessione straordinaria

KN sia J(x) una funzione continua per ogni x reale tale che L}‘(x)dx= 4. Dei seguenti integrali:
1 1
ETER

se ne puo calcolare uno solo in base alle informazioni fornite. Dire quale e spiegarne la ragione.



SOLUZIONE DELLA PROVA D'ESAME

CORSO DI ORDINAMENTO - 2005
Sessione straordinaria

1 1
KN Dao I'integrale L f(2x)dx, si considera la sostituzione 7= 2x, ovvero x= ?t, da cui si ricava il differenziale

1
dx= ?dt. Gli estremi di integrazione diventano: {,=2-0=0e ,=2-1=2.

Sostituendo si trova:

Ll Fx)dx= % Lf( Dar.

Utilizzando il dato di partenza, Eﬂx)dx =4, risulta:

Ll f2x)dx= % ff(r)dt= % =2

Si osserva che non si pud calcolare l'integrale f f ( )dx con le informazioni fornite, poiché se si compie

la sostituzione = i con dx=2dlt, l'integrale diventa: L f ( )dx =2L7 f(Ddt e quest'ultimo integrale
non € noto. 2’



SIMULAZIONE DI PROVA D'ESAME
CORSO DI ORDINAMENTO

BN Determina la funzione y= - f(x) sapendo che:

5
y'==5¢7% pO=5 y1)=5-— —



SOLUZIONE DELLA SIMULAZIONE D'ESAME
CORSO DI ORDINAMENTO

4 L'espressione generale della derivata prima della funzione incognita ¢ data dall'integrale indefinito della
sua derivata seconda:

Y =f —S5e ¥dx=5e"*+ k.

La derivata prima della funzione richiesta & quella che soddisfa la condizione:
5e "+ k=5—=k=0 quindi Y '=5e*

In modo simile determiniamo I'espressione generale della funzione incognita:
y= f S5e *dx=—5e "+ k.
In particolare, dovendo essere soddisfatta la condizione y(1) =5 — %, avremo:

—5e¢e "+ k=5 —%—Hez =5 quindi y=5(1—e .



SIMULAZIONE DI PROVA D'ESAME
CORSO DI ORDINAMENTO

BN © data la funzione Jf(x) continua su tutto R e della quale si sa che:
1
[ fodv=a, acR.

k
Per quali valori reali di £+ 0 & possibile calcolare I'integrale L f (%)dx’ Fornisci un esempio.

SOLUZIONE DELLA SIMULAZIONE D'ESAME
CORSO DI ORDINAMENTO

BN calcoliamo l'integrale incognito col metodo della sostituzione:

X x=0 [x=kFk
—= dx= kdt rtant
k ~ {t=0 ’[t=1 ’ » peranto

ko[ x 1
L f(?)dx= b L F(hdt=ka, VE#0.

Un esempio semplice & il seguente:

1 1 3 x x? x x3P 1 1
L (x—xz)dx—z; k=3— | (?—7)61.9(—[_—_] —...—7—3 (x— x?) dx.



ESAME DI STATO DI LICEO SCIENTIFICO
CORSO SPERIMENTALE P.N.l. » 2001

Sessione ordinaria

1
BN calcolare I'integrale f %dx

SOLUZIONE DELLA PROVA D'ESAME
CORSO SPERIMENTALE P.N.l. - 2001

Sessione ordinaria

1
B Osservando che la derivata di In x & —, si tratta di un integrale la cui primitiva & una funzione composta.
X

|
Rlsultafﬂdx—?ln-x+c



CORSO SPERIMENTALE P.N.l. » 2002
Sessione ordinaria

BN Trovare f(4) sapendo che Lx J(D dt= xcos(Tx).

SOLUZIONE DELLA PROVA D'ESAME
CORSO SPERIMENTALE P.N.l. - 2002

Sessione ordinaria

KN per il teorema del calcolo integrale, posto £ Sl = F(x), risulta f(x)=F'(x). Nel caso in questione

F(x) = xcos(mx), pertanto si ha: f(x) = D[xcos (wx)] = cos (mx) — wxsen (mx).
Per x=4, f(4)=cos4w —4wsen4m=1—-0=1.



CORSO SPERIMENTALE P.N.l. »- 2005
Sessione straordinaria

2x At
BA cCalcolare la derivata, rispetto a x; della funzione: f et




SOLUZIONE DELLA PROVA D'ESAME

CORSO SPERIMENTALE P.N.l. - 2005
Sessione straordinaria

A si considera inizialmente x>0 per cui si pu0 scrivere —x <0 2x> (). La funzione integranda f(x) =

sen.x
non € continua nei punti x= kmr, con & intero. Si prenda un punto x;, con —x<x, < 2x, e si applichino le

proprieta dell’additivita dell'integrale e dello scambio degli estremi d’'integrazione:

2x 1 X 1 2x 1 —X
| = | dt+ dr=— | dt+
-x sent -x sent % sent % sent
Considerata la funzione integrale F(x) = f —dt con flx)= T continua nell'intervallo di integra-
se

zione [x; x], risulta:

2x 1

| di= F(2x) — F(~X)
-x sent

Derivando membro a membro rispetto alla x e applicando il teorema fondamentale del calcolo integrale si

trova:

2] 1 1 1—cosx
DU dt] = DI|F(2x) — F(—x)] =2 — =

-x Sent sen 2x SeEnx SENXCOSX

Allo stesso modo si dimostra che per x<0, la funzione derivata ha la stessa espressione:

I | 1—cosx
D f dt| = |
—x sent Sen Xcos X




